

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA

IXIA Y XYLOPIA... Encomidas para el papel de última novedad.

LA HIGIENICA

Agua vegetal, de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata...

LA CATÁSTROFE DEL "BARCÁIZTEGUI"

LA CATÁSTROFE DEL "BARCÁIZTEGUI"

Después de los telegramas oficiales, el gobierno no ha recibido ningunos otros.

El Imparcial da el dato interesante de que el contraalmirante Parejo, con su ayudante Sr. Aroca, se embarcó en un bote...

El comandante del Barcáiztegui, señor Ibañez, permaneció en el puente hasta el último momento.

Aunque el crucero se hundió con gran rapidez, no quiso abandonar el sitio en que el deber le colocaba.

Solo en el momento en que el agua entraba en la cubierta se arrojó el Sr. Ibañez, desapareciendo en las olas.

Durante mucho tiempo se ha buscado inútilmente el cadáver de este bizarro marino.

Por fin ya en la madrugada fué encontrado, el cadáver del comandante Ibañez apareció sin cabeza y sin brazos.

El segundo comandante del Barcáiztegui, Sr. López Aldazabal, se arrojó al agua desde la cubierta del crucero.

Nadando pudo llegar a un costado del Conde de la Mortera y subió a bordo de este vapor gateando por la cadena de un ancla.

Según El Liberal, el Sr. Gastón ha resultado atortunadamente ileso.

El mismo periódico añade otros detalles: «Sábese que aumentó las proporciones de la catástrofe la circunstancia de haber hecho explosión las calderas de la máquina al sumergirse el barco.

Coinciden los telegramas de ambos colegas en afirmar que en el momento de la catástrofe se apagaron las luces eléctricas del Sánchez Barcáiztegui...

Suponen también que el Sánchez Barcáiztegui salía en dirección a Cayo Hueso. En el ministerio de Marina niegan tal supuesto.

La salida del Barcáiztegui a las doce de la noche, y yendo en él el jefe del apostadero, debía tener alguna importancia; es probable que se hubieran recibido noticias de algún desembarco proyectado en algún punto de aquella costa...

Es inverosímil lo que se ha dicho de que llevaba las luces apagadas, porque en la bahía ni en las inmediaciones había razón para que llevara apagadas las luces.

El vapor Conde de la Mortera venía a todo andar para llegar antes de las doce a la Habana, y se encontraron, sin duda, al doblar la punta del Morro, sin que hubieran tenido tiempo de evitar el choque.

El golpe fué en el centro del Barcáiztegui, sitio donde iban los soldados de infantería de marina, por lo cual se explica que todos ellos hayan perecido.

El duelo en la Habana es general. Muchas casas han puesto colgaduras negras; las tiendas se han cerrado, y muchos vistén luto.

El entierro de los cadáveres debe celebrarse hoy. En la Catedral y en todas las iglesias se celebran solemnes funerales.

El capitán general del Ferrol, contestando al telegrama en que se le daba cuenta por el ministro del siniestro del Sánchez Barcáiztegui, envía un sentido pésame en nombre de todos sus subordinados...

El ministro ha contestado dando expresivas gracias por tan patrióticas manifestaciones.

La causa de la catástrofe, según opinión de marinos muy competentes y conocedores del sitio del siniestro, es la de que, hallándose navegando el crucero Barcáiztegui a la salida de la bahía de la Habana...

El primer médico de la armada, don Faustino Martín y Díaz, que ha perecido en la catástrofe del Barcáiztegui, hallábase ya cumplido en el apostadero de la Habana, donde continuaba prestando sus servicios por solicitud propia...

Personalmente han testimoniado su sentido pésame al general Beranger el obispo de Sion, jefe de la jurisdicción palatina y castreense; el ministro de la Guerra, el general Pita de Viga, los generales sin destino residentes en Madrid...

La guarnición de infantería de Marina que llevaba el Barcáiztegui, según su estado de «Fuerza y vida», constaba de un sargento segundo, un cabo primero, dos idem segundos, un corneta y 14 soldados...

Tan pronto como pase el novenario de la pérdida del Barcáiztegui, la marina, con el general Beranger a la cabeza, costeará unas honras fúnebres en sufragio de las almas de los muertos.

Las honras serán modestas y sin aparato alguno, en atención a las tristes circunstancias de guerra por que atraviesa el país.

Todos los generales, jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la Armada que prestan sus servicios en el ministerio de Marina, se han presentado hoy, presididos por el vicealmirante D. Eduardo Butler...

En este momento se apagaron las luces del crucero español y se produjo el terrible choque. Con toda precipitación se lanzaron al agua los aparatos de salvamento pero se vio que ambos barcos estaban clavados uno al otro.

El capitán del Mortera, añado, que ordenó una maniobra de retroceso, consiguiendo la separación de ambos buques y procuró, aunque en vano, conducir al Barcáiztegui hacia la costa.

El comandante Sr. Ibañez permaneció en su puesto hasta el último momento en el sentimiento patriótico que en la Armada entera reina siempre.

Los departamentos han telegrafiado al general Beranger asociándose al dolor que hoy embarga a la marina española con motivo de la catástrofe del Barcáiztegui.

También ha telegrafiado en el mismo sentido el vicealmirante García de Tudela; el de igual clase, general Valcárcel, ambos desde Cartagena, y algunos comandantes de las provincias marítimas.

Personalmente han testimoniado su sentido pésame al general Beranger el obispo de Sion, jefe de la jurisdicción palatina y castreense; el ministro de la Guerra, el general Pita de Viga, los generales sin destino residentes en Madrid...

Los muertos. He aquí algunos datos referentes a los infortunados marinos que han perecido en la catástrofe del Barcáiztegui:

D. Francisco Ibáñez Valera, capitán de fragata.—Nació el 18 de abril de 1849. Ingresó en el cuerpo el 1.º de enero del año 1861. Tenía la antigüedad en dicho empleo desde el día 29 de agosto de 1892. Mandaba el crucero desde el 29 de noviembre del 94.

Contaba con una honrosa historia militar y había prestado valiosos servicios en los diferentes cargos que ocupó desde su ingreso. Su carácter afable y su reconocida ilustración y competencia le granjearon consideración y respeto entre sus jefes y compañeros.

D. Abelardo Soto y Moreira, alférez de navio.—Nació el 18 de setiembre del 71 e ingresó en la armada el 10 de julio del 88.

D. Faustino Martín Díaz, médico de primera clase.—Nació el 27 de noviembre del 57. Ingresó el 19 de febrero del 85 y tenía la antigüedad del 18 de noviembre del mismo año.

D. Eladio Zarzuela y Méndez, primer maquinista.—Nació el 22 de marzo del año 52. Ingresó el 1.º de diciembre del año 70, siendo su antigüedad en dicho empleo de 22 de junio del 91.

TELEGRAMA DE FABRA

Nueva York 30, 7'35 m.

El capitán del vapor mercante Conde de la Mortera ha declarado que aperció las luces del crucero español Sánchez Barcáiztegui a dos millas del puerto de la Habana y que inmediatamente ordenó que la sirena diese dos pitadas.

En este momento se apagaron las luces del crucero español y se produjo el terrible choque. Con toda precipitación se lanzaron al agua los aparatos de salvamento pero se vio que ambos barcos estaban clavados uno al otro.

El capitán del Mortera, añado, que ordenó una maniobra de retroceso, consiguiendo la separación de ambos buques y procuró, aunque en vano, conducir al Barcáiztegui hacia la costa.

El comandante Sr. Ibañez permaneció en su puesto hasta el último momento en el sentimiento patriótico que en la Armada entera reina siempre.

que se arrojó al agua y pudo ser recogido en un bote, pero éste fué bien pronto arrastrado por la corriente.

El comandante del Mortera termina su triste relación diciendo que el haberse apagado las luces del Barcáiztegui fué consecuencia de una parada de la máquina eléctrica para salvar a un tripulante cogido por un brazo entre una dinamo.

Ayer por la mañana ha visitado el señor ministro de Ultramar al general Beranger.

La conferencia ha sido larga, y toda ella relacionada con la pérdida del Sánchez Barcáiztegui, y con los funerales que ha de costear el gobierno en sufragio de las víctimas.

El Sr. Castellano no ha recibido todavía contestación al telegrama que ayer tarde dirigió a la Habana pidiendo más detalles de la catástrofe.

También el general Azcárraga ha conferenciado con el señor ministro de Marina, quien se encuentra afectadísimo.

En algunos centros nos han asegurado que han parecido los cadáveres del comandante Ibañez, de un contador de navio y de cuatro marineros.

La familia de Delgado Parejo.

Es verdaderamente desconsolador el cuadro que presenta la familia del desgraciado contraalmirante D. Manuel Delgado Parejo.

Su esposa está ciega y muy enferma; un hijo, joven de 24 ó 25 años, padece ataques de enajenación mental, y ayer mismo era víctima de fuerte accidente.

En tan espantosa situación ha llegado a la casa del contraalmirante la dolorosa noticia de la trágica muerte de éste.

No hay palabras para mitigar la acerba pena de la esposa e hijos del infortunado marino.

Que el Dios de las misericordias se apiade de esos tristes seres, llevando la salud a sus cuerpos y confortando su espíritu en medio de tan horribles desdichas!

Según informes oficiales, los buques no tienen señalada limitación alguna de horas para entrar en la bahía y puerto de Habana; solo la tienen en lo referente a la salida, que es hasta las ocho en el invierno y a las nueve en el verano.

Por lo tanto, el vapor Mortera no ha incurrido en responsabilidad por este hecho.

Con referencia a informes oficiales, se asegura que el Sánchez Barcáiztegui se dirigia, por orden del gobierno, a vigilar las costas del departamento Oriental.

A última hora también se insiste en la exactitud de la noticia, que en el momento de la catástrofe el Sánchez Barcáiztegui llevaba apagadas sus luces.

(Las últimas noticias del siniestro las publicamos en la edición de la mañana.)

LA TROCHA DE JÚCARO A MORÓN

De cómo se aprovecha en Cuba la trepa forzosa impuesta por las lluvias, da idea la siguiente carta que recibimos de aquella isla, fechada en Ciego de Avila el 31 de agosto y en que se habla de las obras de defensa que se están realizando en la trocha de Júcaro a Morón, uno de los puntos estratégicos más importantes y paso obligado para la región Oriental.

Dice así la referida correspondencia: «Durante la pasada campaña, la trocha militar del Oeste ó sea de Júcaro a Morón, tuvo una gran importancia estratégica por ser la línea divisoria entre el Camagüey y las Villas, lógico era suponer que en la actual fase considerada bajo el mismo punto de vista a causa de la presencia de Máximo Gómez en la primera de las citadas regiones, así es que mi sorpresa era grande al no saber que se tratase de acurpirla militarmente, por lo que decidí pasar a Ciego de Avila con objeto de juzgar más rectamente, sobre el terreno de una omisión que consideraba no solo trascendental sino de funestas consecuencias para la guerra.»

Llegué a Júcaro y del vapor tuve que pasar a una mala barcaza, que unas veces a vela, otras a remo y el resto con vicheros, me condujo a un derruido muelle en el que tomé el ferrocarril militar dirigido por el cuerpo de ingenieros.

De aquella hermosa trocha de 37 kilómetros de larga por unos dos de anchura, solo resta la vía amenazada por la manigua, que la invade hasta llegar a los ralis; de los temibles fuertes, torres y fortines que colocados unos de otros a 250 metros defendían el paso, solo quedaba uno en estado de ruina que fué quemado días pasados por la partida de Simón Reyes.

Para defender esta importante región, que en la citada anterior guerra tuvo una brigada independiente, solo se contaba con una sección del regimiento caballería de Hernán Cortés, un escuadrón de Pizarro, 400 hombres del regimiento infantería de Barraganá, y un solo médico con una pequeña enfermería, por lo que visto este abandono, sin temor alguno, Castillo, Tranquilino, Reyes, y otros cabecillas recorrieron el territorio y reclutaban impunemente prosélitos con su expeditivo método «de monta á caballo y vente.» «Señor, que no puedo.» «Pues que lo macheteen.»

Todo tiene su fin en el mundo, y este punible olvido lo tuvo con la llegada en 12 de junio del bizarro coronel de estado mayor, D. José García Aldave, con el primer batallón provincial de Puerto Rico; hombre activo, inteligente, entusiasta y conocedor de la especial manera de guerrear de este país, pues hizo toda la cam

Aquel rival opulento que había visto, que existía, de cuya existencia no podía dudar, le hacia incrédulo, y le exasperaba. —Relusas hoy... para aceptarle mañana. Se levantó al decir esto y dió algunos pasos por la habitación, con los dedos entre sus cabellos. Ella permaneció de pie cerca de la ventana, presenciando en todo su conjunto su seductora figura. —¡Bien!—dijo él volviendo á su lado;—escóchame. —¿Qué quieres? —Procuraré adquirir y darte esa fortuna que te fascina. —¿Podrás lograrlo? —¿Quizá! —¿Por qué medios? —Eso es cosa mía. Concédeme un plazo. —¿De cuánto tiempo? —Un año. La joven sacudió la cabeza. —Te burlas de mí—le dijo.—¡Un año es la eternidad! —¿Temes envejecer? ¿Qué es un año para tí? —¿Adónde vas á parar? —De aquí á entonces, haga lo que haga, no te ocupes de mis actos; no dudes de mí, oigas lo que quieras, y suceda lo que suceda, piensa que no tengo más que un objeto: tú, siempre tú. —¿Qué novelesco! —¿Qué es la vida? ¿Una novela! —Tal vez tienes razón... —Si pasado ese término, he logrado el éxito, me pertenecerás para siempre, en cambio de la fortuna ganada para tí. En caso contrario recobras tu libertad. La joven reflexionó un instante. —¡Un año!—dijo.—¡Jamás! ¡Es mucho. ¿Cuánto tiempo entonces? —Seis meses. —No me concederás nada más —No. —Sea, pues... —¿Aceptas? —Puesto que es preciso... —Después seré libre? ¿No te ocuparás más de mí? —Está convenido. —Volverás sobre esta palabra: Te conozco. —¡Nunca! —¡Juralo. —Lo juro; mas á tu vez, prométame, en cambio, no dar oídos á nadie. —Durante seis meses!

—Estamos á 20 de abril; el 20 de octubre, ó yo te podré dar lo que desees, ó todo habrá concluido. Ella se puso seria y dijo con alterada voz: —Te escucho y me pregunto si sueño. Ma espantas con tus ideas. —¿Qué supones, entonces? —¿Qué medio vas á poner en práctica para enriquecerte en tan poco tiempo?... Eso son quimeras; valdría más renunciar. —¿Tan grande es el sacrificio que te pido? —No; y aún diré que no me cuesta violencia el hacerlo. No soy ambiciosa; sólo tengo un deseo: vivir en paz, siendo siempre lo que soy: una joven pobre y honesta. —Aceptad, pues. Y para convencerla le recordó su encuentro, el compromiso tantas veces reiterado de ser siempre el uno para el otro. Elena, en el fondo, decía verdad. Ni era viciosa ni avara; su fondo era honrado y leal. Únicamente sentía inquietud por su porvenir. Por otro lado, el carácter exaltado del doctor la aterraba. Celoso y disipador, perseguido por sueños de ambición, que era impotente para realizar, no era ella llamada á procurar la paz del alma por que ella suspiraba. Vacilaba en dar su consentimiento, porque una vez comprometida era demasiado leal para faltar á la palabra empeñada. La pasión de su amante logró al fin vencerla. El reloj dió la una y media. —¿Qué tarde!—murmuró ella. —¿Qué decides? —¿Será este el último sacrificio que exijas de mí? —Está dicho. —¿Qué harás durante esos seis meses? —Lo mismo que otros años. —¿Irás á Mont-Doré? —A principios de junio. —¿Y estarás allí? —Todo el verano. —¿Es decir, hasta el 30 de setiembre? —Próximamente. —¿Por qué me previenes que no me admira de nada? —Porque tal vez sucedan cosas que la malevolencia interpretará contra mí. —No comprendo. —Ni hay necesidad. —No me gusta la obscuridad ni las tinieblas. —¿Dijo con aire de indecisión.—Al menos no harás nada indigno ni deshonroso. El se mordió los labios.

VI Al separarse de Elena en el momento en que ésta entraba en su casa para acudir á la cita con el barón D'Aubagny, Fabregues se hallaba bajo la influencia de una violenta decepción. Sus nervios vibraban de cólera y miedo. Aquella naturaleza inflamable se hallaba en ebullición como una lava calentada por un fuego interior. Las explicaciones ambiguas y casi altaneras de la joven, no le habían tranquilizado. Por el contrario. Se las había dado con aire distraído, indiferente y ligero, que expresaba el hastío por un yugo que se quiere sacudir. El solo las había aceptado con la intención de investigar las causas de aquel cambio. Desde que se cerró la puerta, el doctor había atravesado el boulevard para ponerse al acecho desde el lado opuesto y allí, confundido con los paseantes y con los ojos fijos en la ventana de la encantada habitación cuyas llaves quisiera tener en sus manos para librarla de rivales desconocidos, permaneció con el corazón atenuado por las torturas de los celos, contando los minutos y esperando la salida de Elena. Porque ella iba á salir; estaba seguro de ello. Todo se lo indicaba: la prisa de la joven por abandonarle, su mal disimulada agitación, y hasta la luz que se veía por la ventana de su tocador. En efecto, al cabo de un cuarto de hora próximamente, de quince minutos de espera que le parecieron interminables, el gas se oscureció en la habitación y Fabregues vió en seguida una sombra que se deslizaba fuera de la calle Vignon, mirar con inquietud á su alrededor y dirigirse con rápido paso hacia la Magdalena. El la siguió á distancia, evitando que le sorprendieran en aquel vil espionaje á que se entregan todos los enamorados apasionados, deseoso de conocer el objeto de aquel paseo y de darse cuenta del peligro que amenaza á su amor. No perdió de vista un instante á la joven; pero como iba detrás y por la acera opuesta, el encuentro de Elena con el barón y la ligereza del caballo que los llevaba hacia la calle Rivoli, destruyeron sus planes. Permaneció clavado en la acera, presa de

una especie de congestión moral, de la que tardó en salir. Parecía herido por el rayo. La duda, ese supremo consuelo de los amantes engañados, era imposible. Se apoderó de él verdadero furor. Tenía un rival, y un rival dichoso. No conocía su nombre ni su rostro; pero este rival tenía ventajas que él no poseía. Era rico, á juzgar por la elegancia del coche y ese no se qué indefinible, pero que se comprende á primera vista. ¿Dónde iban? Fabregues debía pasar allí algunas horas de esas cuyo recuerdo queda marcado con fuego en el corazón. Aquel bien que él perseguía hacía tres años que deseaba con ardor, que casi consideraba como cosa suya, se le escapaba. ¡Pertenecía á otro! El gascón se estremecía ante semejante idea. En las dos horas de ausencia de la joven, recorrió el boulevard á grandes pasos, entregándose á las más quiméricas suposiciones, procurando inútilmente encontrar una excusa, una explicación para este hecho: ella estaba con otro, y para ir con éste, le había abandonado á él. Ni siquiera se tomó el trabajo de cubrir las apariencias, puesto que se citó con él en medio de la calle. Nunca le había sucedido cosa semejante. Nunca había tampoco experimentado tanta ira. Á las once y tres cuartos pasaba febrilmente como una fiera aprisionada, alrededor de la doble fila de árboles del boulevard, entre el extremo de la calle Vignon y la plaza de la Magdalena, cuando desembocó por la calle de Cambón el coche que había conducido á la dependiente de madama Delivet. Atravesó como un rayo la calle y se detuvo ante la puerta de la casa de Elena. Fabregues tuvo idea de lanzarse hacia allí, pero le contuvo la idea del ridículo papel que iba á hacer. Después de todo, ¿qué podía decir á aquel desconocido, cuyo semblante no distinguía con la oscuridad de la noche? Estaba á unos cincuenta pasos del coche, apoyado en un árbol que le ocultaba, y desde allí vio bajar á Elena, abandonando su mapa á su acompañante, que la besó amorosamente, desapareciendo después detrás de la pesada puerta, que se cerró rechazando sobre sus goznes.

paña pasada; el cual trajo la misión de organizar y mandar la brigada de la trocha, si bien con el inconveniente de no ser independiente.

Apenas llega, sus dotes militares se dan a conocer, imprime un movimiento y actividad en todos los ramos de la guerra, que raya en lo inverosímil, por su mediación se obtiene una lancha de vapor para el puerto; organiza los servicios administrativos estableciendo depósitos de víveres en esta población y puntos estratégicos, como San Nicolás, Gicotea, Arroyo Blanco, Guadalupe y Chambas, con sus medios para el transporte; lo de Sanidad militar instalando un hospital militar en la plaza con personal suficiente para el momento, y en el punto más sano y conveniente para la campaña, como Arroyo Blanco, una enfermería.

Impulsa y organiza las obras de defensa de la plaza, aprovechando con gran pericia los más insignificantes puntos extratéuticos de un modo tal, que los conocedores de las que existieron en la pasada campaña, crean estas, no superiores, sino insuperables, con lo cual renace la confianza hasta en los más tímidos habitantes. Consigue que en su vasto plan de campaña se le apruebe un campamento atrincherado en Dominguez y otro en Sánchez, puntos obligados para el paso de los insurrectos y para defensa del ferrocarril.

CUBA

Otra expedición.

Según telegramas particulares recibidos en Madrid, han sido apresados en la isla de Andros, y en gran cantidad, abalones, rifles y cartuchos, llevados allí desde Nueva York, con destino a los insurrectos cubanos.

El representante de España en Washington ha pedido al gobierno norteamericano la detención de los filibusteros que preparaban la expedición, y éste ha ordenado la inmediata captura de los comprometidos en este asunto.

Un artículo del 'Times'.

El importante periódico inglés publica un extenso artículo examinando la cuestión de Cuba desde puntos de vista favorables a nuestra causa. Este viene a desmentir la campaña que hasta ahora se atribuye a dicha publicación, considerándola inclinada del lado de los filibusteros.

no lo prueban los 80.000 hombres enviados sin trabajo alguno, y la facilidad de su transporte, pues sólo con los vapores de la Transatlántica y sin el auxilio de los buques extranjeros, se ha hecho la traslación de tropas.

Afirma que la insurrección se extiende por razón de la estación en que nos hallamos, pero que en octubre se determinará un período de acción para las tropas.

La guerra no durará ahora como en 1868, pues entonces los trastornos de España se sucedieron sin parar y coincidió con el levantamiento separatista, mientras que ahora el orden es completo en la Península y están unidos monárquicos y republicanos en la aspiración patriótica de acabar con la guerra de Cuba.

Además hay otra razón para vencer ahora con mayor éxito y más pronto a los filibusteros, y es que no ocurre como en la primera guerra, en que los autonomistas y separatistas se unieron contra España; ahora sólo están en el campo los separatistas.

Los españoles confían en derrotar a los insurrectos en octubre. Las fuerzas insurrectas las componen —dice el articulista— obreros sin trabajo por la crisis económica de la isla, pudiendo los cabecillas alistar tantos hombres como armas y municiones tengan.

Describe los jefes de la insurrección y los califica injustamente, y supone que un grupo de capitalistas americanos favorece la insurrección esperando de ella grandes ventajas pecuniarias.

Se desconoce —añade— la tendencia real del movimiento, si éste es de independencia ó de anexión, cuya divergencia sostienen los cabecillas para no disgustar a sus auxiliares los norteamericanos. Rechaza los cargos del mal trato de España para las islas de Ultramar, que siempre ha considerado aquella como provincias de la nación.

EL SEÑOR SAGASTA

El ilustrado redactor de El Liberal, Sr. Soto, ha hablado en Avila con el jefe del partido liberal. Este ha insistido en sus declaraciones sobre política general, diciendo todo es un desastre. Rectificando conceptos que hace días le atribuyeron, dijo: No he dicho ni he podido decir que no deben mandarse mayores refuerzos a Cuba. He dicho y sostengo que la iniciativa de pedir los refuerzos corresponde al capitán general de Cuba.

si al mismo tiempo adquiere el enemigo mayores medios de resistencia. El dinero que se gaste en barcos será mucho más aprovechado que lo que se gaste en municiones. Los barcos que vigilen las costas harán falta en Filipinas después de terminar la guerra de Cuba.

Elogia también la organización de refuerzos que hace el gobierno y el esfuerzo que hace el país que es digno de una gran nación. Considera necesario mantener la autoridad del general Martínez Campos. Sobre las reformas antillanas dijo: Cuando el general Martínez Campos se hizo cargo del mando de la isla de Cuba, pudieron y debieron plantearse las reformas votadas por las Cortes.

Entonces la insurrección no se hallaba tan extendida, ni el estado de la guerra era tan general. Ahora sería un contrasentido plantearlas. El país leal no recibiría beneficio alguno, puesto que el estado de la guerra impide la normalidad de las reformas que entre otras cosas, exigen apelar al sufragio para la elección de los organismos que han de realizarse.

Nada se conseguiría publicando la ley en la Gaceta, si no puede aplicarse. Eso debió prevorse, y es preciso, por lo tanto, aprovechar el primer momento propicio para su plantamiento.

Después de decir que no debe pensarse en emprestido alguno por falta de crédito, se ocupa de la cuestión batallona, ó sea sobre las Cortes y la vida del gobierno, y expone lo siguiente: El Sr. Cánovas asegura que hará las elecciones. No me atrevo yo a afirmar otro tanto. Y no es que, como Cánovas dice, sostenga yo esto para entretener a los amigos. Es que me fijo en el quebranto del gobierno por las luchas interiores.

Aun prescindiendo de que esta campaña de Cuba es otro mayor quebranto, pues la insurrección no acaba, y los sublevados aumentan, hay que tener en cuenta que frente a un gobierno desprestigado, hay unas Cortes ajenas por completo al último cambio político, con mayorías disciplinadas que han dado ejemplos de abnegación y cordura. Para disolver las Cortes se necesita un prestigio de que el gobierno carece, y pudiera convenir a los intereses del país y a los de la corona que las actuales Cortes llegasen al término de su vida legal.

Ninguna dificultad me crean las supuestas disidencias de mi partido, que está más unido que nunca. Las únicas diferencias que existen entre los señores Moret y Gamazo son en asuntos arancelarios, y aun en esto han llegado a un principio de inteligencia. No ambiciono — terminó diciendo el Sr. Sagasta — no ambiciono el poder; pero si las circunstancias me lo imponen, estoy dispuesto a aceptarlo.

SERVICIO TELEGRAFICO premio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Rebelión militar.

Según despachos recibidos de Coa, a consecuencia de dificultades surgidas en aquella administración colonial para pagar sus haberes a las tropas, los soldados y oficiales se sublevaron y fusilaron a dos centinelas. No hay allí medios bastantes para reprimir la rebelión. —Fabra. Catástrofe. Berlín 26. Ha ocurrido un choque cerca de Chenitz, entre un tren de mercancías y otro conduciendo soldados que regresaban de maniobras. Ocho de éstos resultaron muertos y

45 heridos, habiéndose quedado hechos pedruzcos varios de los coches. —Fabra. Embajador en Madrid. Roma 26. Confirmando anteriores noticias es ya seguro que el marqués de Maffei, embajador de Italia en Madrid, marcha con igual cargo a San Petersburgo, y el barón Renzis de Montanaro, ministro que era en Bruselas, le reemplaza como embajador en Madrid. —Fabra.

NACIONALES

Duelo en Barcelona.

Barcelona 26, 3 t. La noticia dando cuenta del desgraciado suceso ocurrido a la salida del puerto de la Habana, ha circulado rápidamente en esta capital, habiendo producido honda impresión. El duelo es general en Barcelona. —Figueroa.

Círculo carlista.

Bilbao 26, 12 40 t. Ayer se inauguró en el pueblo de San Pedro Abanto un círculo carlista. Asistieron los Sres. Mella Cobrosos, Zubiaga y muchos correligionarios seglares y sacerdotes. Cuando la comitiva llegó al término municipal, la esperaban allí el alcalde, algunos concejales y el cabildo parroquial.

Después de orar, estuvieron contemplando el campo en donde se dió la batalla de Somorrostro. En la inauguración del círculo pronunciaron discursos los Sres. Mella y Zubiaga, encaminados a atacar la dureza de los integristas.

Mella dijo que conocía la traición de Marot; pero nunca la de Nocedal. Esta noche hablará el Sr. Mella en el círculo integrista de Bilbao. —Coll.

Incendio en un vagón.

Zaragoza 26, 2 30 t. Se conocen más detalles acerca del incendio ocurrido anoche en un vagón del tren correo de Barcelona en la línea del Norte. El vagón que conducía equipajes iba a continuación de la máquina.

El fuego recargó bien pronto a cenizas todos los enseres de Zaragoza y el equipaje de los viajeros, a excepción de los que iban para Navarra. La mayoría de los viajeros han quedado sólo con la ropa que tenían puesta. —Fondevilla.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 26. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63-90. 3 por 100 francés, 100-82.

Paris 26. El ministro de Negocios Extranjeros Sr. Hanotaux que cenó anoche en Cotreuxville con el príncipe de Lobanoff, salió de dicha localidad a la una de la madrugada, regresando a Paris.

NOTICIAS DE MARINA

Las averías sufridas por el Cuenado en las pruebas de artillería son de poca importancia y de fácil arreglo. El bote que se inutilizó fué a consecuencia de la conmoción producida por los disparos de un cañón de 14 centímetros que se hallaba debajo; dicho bote era la única embarcación que llevaba el buque en pesante, dispuesta para usarla en caso de caer un hombre al agua, por lo cual fué más fácil la avería a causa de hallarse aquel poco trincado, como es práctica en estos casos.

El bote inutilizado fué sustituido inmediatamente por otro nuevo de la fragata Almansa. Durante tres días se cantaron responso por el eterno descanso de los naufragos del Reina Regenta, del Serpent, del Carpio y del Don Pedro. La música, dirigida por el Sr. Viqueira, asistió y tomó parte en la fúnebre ceremonia.

¿Quién era ese hombre que te acompañaba? —En el coche? —Sí. —¿No lo conoces? —Le he visto de lejos; no he querido escandalizarme. Te esperaba en la calle Royale. —Exacto. —¿Hubiera podido acercarme, seguirlos...? —Si no lo has hecho, será porque algo lo habrá impedido. ¿De modo que no lo has visto la cara? —No. —Es lástima, porque es un hombre muy espiritual, muy galante y muy rico. —¿Te hace la corte? —No es él solo. —¿Y le das oídos? —¿Por qué no? —Elena! —gritó haciendo ademán de cogerse el brazo. —Ella retrocedió de nuevo, ligera como un viento, llegó hasta la ventana y la abrió bruscamente. —La noche estaba magnífica. —La joven saltó al balcón. —El doctor quedó inmóvil en medio de la habitación. —Lo que acababa de hacer la joven le causaba verdadera angustia. —¿Tenía miedo de él? —Le creía capaz de maltratarla! —¿Entra! —dijo con voz alterada.—Vas a coger frío. —Prefiero un resaca a un golpe. Harías mejor marchándote. —¿Por qué? Dime quién es ese hombre. —¿Y te marcharás? —Lo prometo. —Es un hombre como otros... mejor que muchos otros... Es céntrico, tiene rentas, ama los placeres, me ha visto en el almacén, le he agradado, probablemente para una hora ó para algunos días, y se obstina en perseguirme. —¿Hace mucho tiempo? —Hace seis meses. Me ofrece sumas que tú no poseerías nunca, y que me serían muy útiles después. Esta noche quería hablarme. —¿Hablarte solamente? —Me tomas acaso por una de esas desdichadas que se encuentran en la calle? —¿Dónde habéis ido? —Al Círculo Nuevo. No es gran delito ir en coche abierto, a la vista de todo el mundo. Podría dispensarme de daros estas explicaciones, en mi triste condición de joven sin amparo y

Ha quedado probada con el mejor éxito la máquina del cañonero Vasco Núñez de Balboa, único que faltaba de los de 300 toneladas.

Ha sido botado al agua con toda felicidad el cañonero Alvarado.

Por las autoridades de marina se saben ya los nombres de los patrones de botes moros que atacaron al laud Virgen de los Angeles, el cual ha llegado a Gibraltar sin novedad en su tripulación.

La circunstancia de haber sido descubiertos los nombres de los autores del atentado facilitará su inmediato castigo.

Ha rendido su crucero sin novedad, en El Grao de Valencia, el cañonero Cocodrilo.

DE MARRUECOS

En Fez han sido capturados por el gobernador de la capital, Kaid Dris Ben Alam, tres jefes y algunos individuos de Ait Jussí. Algunos trataron de fugarse, hallando la muerte á manos de los agentes del Kaid Dris Ben Alam, al cual mataron el caballo y un askari que le acompañaba.

En la noche del miércoles último se desencadenó en Tetuán una tormenta, seguida de abundante lluvia y fuerte granizada, que causó bastante perjuicio en las casas. El pedrisco destruyó casi todas las vidrieras, habiéndose recogido algunas piezas que pesaban más de una libra. Por fortuna no hay que lamentar desgracias.

Hoy sábado se verificará en el elegante teatro Lara la inauguración de la temporada, poniéndose en escena la preciosa comedia de Ramos Carrión, La goliardina, el gracioso sainete de Vital La robotica; y la esplendísima comedia en dos actos, de Pina Domínguez, Matrimonio civil.

Se despachan localidades en contaduría.

En el hotel de Fornos, en Málaga, se ha suicidado, disparándose un tiro en la sien derecha, un estudiante, hijo de una distinguida familia de Almería.

El infeliz quedó muerto en el acto.

La empresa Cepillo-Urizar ha contratado una excelente compañía, que empezará a funcionar en el teatro Nuevo de Bilbao para la primera quincena de octubre, y cuyo escogido personal está formado por las actrices Carmen Cobeña, Josefina Cobeña, Concepción Ruiz, Luisa Rodríguez, Josefina Vázquez de González, Rosario Sánchez, María Díez, y los actores Miguel Cepillo, José González, Juan Campos, Francisco Álvarez, Carlos Sánchez, José Calle, Donato Mosteyrin y Ricardo Santés.

Con artistas de gran reconocido mérito, no es aventurado augurar á dicha empresa una brillante campaña. Noticias telegráficas de Galicia anuncian que han sido bendecidos, con la mayor solemnidad religiosa, el monumento y la cruz colocados en lo alto del monte Lovereira, para perpetuo recuerdo de las víctimas del crucero Reina Regente. En aquella eminencia, cercano á Villagarcía, se celebraron honras fúnebres y se dijeron responso por los naufragos, y allí se oyó la palabra elocuente del sacerdote párroco de Curtis, D. Isolino Suárez, que escucharon millares de hijos de Galicia y algunos extranjeros.

En la inauguración de la lápida conmemorativa, la oración fúnebre y la solemnidad religiosa, llevaron una inmensa concurrencia. En el altar se veían coronas del vicicónsul de Inglaterra, del ejército de la armada y de las autoridades.

Frente al altar se colocaron los atributos militares, cañones, fusiles, tambores, clarines, banderas y estandartes.

Quié nos había de decir que en breve tendríamos que pedir al cielo por el eterno descanso de nuevas víctimas, de 41 marinos españoles, naufragos del crucero Barcátesqui, en la bahía del puerto de la Habana!

El monumento levantado en el monte Lovereira se dedicará también a la memoria de los naufragos del Barcátesqui.

Por el ministerio de Ultramar se ha dispuesto que el vapor correo Reina María Cristina, que saldrá el día 22 de Santander, haga escala en Puerto Rico.

TEATRO REAL.

El sábado 21 empieza la renovación del abono para la próxima temporada. Las horas serán de doce á cuatro de la tarde.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura máxima del día 19, según el Observatorio de Madrid, fué de 28 grados; la mínima, de 15°6.

El día 20 en Madrid ha sido casi despejado.

El termómetro del Sr. Grasselli señala 22 grados á las siete de la mañana, 30 á las doce del día y 27 á las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

Han desembarcado en la Coruña varios filibusteros, destinados á distintos puntos de la Península.

LOS RUIDOS DEL MONASTERIO

Se ha dicho que el ingeniero de la diócesis propuso por el prelado de Madrid-Alcalá para estudiar el origen de los golpes misteriosos, ha manifestado que ha encontrado una puerta de hierro á la espalda del convento, y que dando golpes sobre ella produce un ruido igual ó parecido al que se viene oyendo.

Hemos procurado saludar á la abadesa, la cual nos ha dicho que, en efecto dicha diligencia se practicó ayer tarde, pero que el sonido no es, ni con mucha semejanza á los ordinarios escuchados. De todas maneras es muy cierto que é l una de ayer tarde, en ocasión de hallarse la abadesa en la portería en unión de un par de la benemerita, se volvieron á escuchar unos veinte golpes bastante fuertes y profundos; también es cierto que á las cuatro de la tarde volvieron á oírse bastantes golpes, algunos de los cuales hicieron retambalar los tabiques, y no es menos cierto que en las dos ocasiones no había persona alguna junto á la mencionada puerta de hierro que está en el corral del monasterio.

El coche tomó la dirección del boulevard Hausmann. Entonces Fabregues respiró. Podía ir á tener una explicación con la pérfida. Apenas vió iluminarse las habitaciones, llamó á la puerta. Era ya media noche. La portera salió de su habitación para apagar el gas. —¿Ha vuelto la señorita Brunoy? —preguntó el doctor. —La señora Gervais sentía gran interés por su inquilina. Las mujeres, dígame lo que se quiera, propenden á ayudarse mutuamente contra los hombres, y la empleada de Mad. Delivet era una buena muchacha, que daba conversación á la portera en sus ratos de ocio, contándole las murmuraciones del almacén y los escándalos, que constituyen la alegría de estas fabricas. Además, la señora Gervais, en su mocedad y aun en su edad madura, había tenido desengaños que habían engendrado en su alma un legítimo rencor hacia el sexo fuerte. —Seguramente que está en su casa—contestó con voz ruda.—¿Dónde queráis que estuviera? —Bien sabéis cuánto me intereso por ella—dijo él con forzada sonrisa. —Demasiado para su reposo—respondió con ironía la señora Gervais. Y observando retratada la angustia en el rostro del doctor, que se esforzaba por aparecer sereno, añadió: —Estáis descompuesto. —¿Yo? —Sí, vos. ¿Qué os sucede? Fabregues, en efecto, estaba lívido; toda su bilis se extrahaba á través de la piel. Ante el apóstrofe malicioso de la portera, se puso rojo. —¿No hay cartas? —preguntó. —No, nada. Empezó á subir la escalera, y en vez de detenerse en su entresuelo, su subió los cinco pisos, y llamó á la puerta de Elena. Al pronto no obtuvo respuesta. Este retraso le dió tiempo para recomponerse. Se temía á sí propio, temía la violencia de carácter, de la exasperación que hacia herir su sangre. Esperó medio minuto y llamó de nuevo. En seguida se oyó una voz que preguntaba: —¿Quién?

—Yo. —¿Vos? —¿Abrid. La llave dió vuelta en la cerradura con mucha lentitud; corrió el cerrojo, y Elena se apartó para dejar paso al doctor. La joven estaba pálida, inquieta, colocada entre el temor á un escándalo y el disgusto de una escena violenta. —¿Por qué venis á esta hora? —preguntó con inquietud.—¿Qué significa esta visita después de media noche? Fabregues entró con el aire de un esposo ofendido, mientras Elena le observaba estupefacta desde la puerta del gabinete. —El se dirigió al gabinete y encendió los mecheros de gas. —¿Qué hacéis? —dijo la joven.—¿Queréis hacer una fiesta del 14 de Julio para vos solo? —Eh! —dijo él volviendo la cabeza. —Ponéis iluminación: ¡en honor de qué santo? —El hizo un supremo esfuerzo para contenerse, y dijo: —¡Calla! ¿has salido? —¿Por qué lo decís? —Porque aquí está la ropa que acabas de quitarte. —Cierto, es mi vestido. —¿Adónde has ido? —A pasearme, á dar una vuelta. —¿No decías que estabas fatizada? ¿Qué ibas á descansar? —Habré cambiado de idea. —¿Has ido sola? —¿Cuánta pregunta! Querido, si te vuelves tan descontentadizo, vale más romper toda relación entre nosotros. —¿Bah! —Como lo digo. Quiero mi libertad. —No se puede hablar contigo sin molestarte. —Sí; pero á otras horas, en otra parte que en mi casa. Esta irrupción es de lo más incorrecto que conozco. Si así procedes sin tener derecho, sobre mí, ¿qué sería si lo tuvieses? Ella no quería abandonar su terreno. Fabregues permanecía en el suyo, de pie fija la mirada en el vestido y el sombrero, en las botas y en los guantes. —¿Bah! —dijo aproximándose hacia la joven que retrocedió.—¿Para qué defenderte? Lo es todo. —Sea enhorabuena. Convenid pues... —¿En qué? —En que me asialis,

—¿Quién era ese hombre que te acompañaba? —En el coche? —Sí. —¿No lo conoces? —Le he visto de lejos; no he querido escandalizarme. Te esperaba en la calle Royale. —Exacto. —¿Hubiera podido acercarme, seguirlos...? —Si no lo has hecho, será porque algo lo habrá impedido. ¿De modo que no lo has visto la cara? —No. —Es lástima, porque es un hombre muy espiritual, muy galante y muy rico. —¿Te hace la corte? —No es él solo. —¿Y le das oídos? —¿Por qué no? —Elena! —gritó haciendo ademán de cogerse el brazo. —Ella retrocedió de nuevo, ligera como un viento, llegó hasta la ventana y la abrió bruscamente. —La noche estaba magnífica. —La joven saltó al balcón. —El doctor quedó inmóvil en medio de la habitación. —Lo que acababa de hacer la joven le causaba verdadera angustia. —¿Tenía miedo de él? —Le creía capaz de maltratarla! —¿Entra! —dijo con voz alterada.—Vas a coger frío. —Prefiero un resaca a un golpe. Harías mejor marchándote. —¿Por qué? Dime quién es ese hombre. —¿Y te marcharás? —Lo prometo. —Es un hombre como otros... mejor que muchos otros... Es céntrico, tiene rentas, ama los placeres, me ha visto en el almacén, le he agradado, probablemente para una hora ó para algunos días, y se obstina en perseguirme. —¿Hace mucho tiempo? —Hace seis meses. Me ofrece sumas que tú no poseerías nunca, y que me serían muy útiles después. Esta noche quería hablarme. —¿Hablarte solamente? —Me tomas acaso por una de esas desdichadas que se encuentran en la calle? —¿Dónde habéis ido? —Al Círculo Nuevo. No es gran delito ir en coche abierto, a la vista de todo el mundo. Podría dispensarme de daros estas explicaciones, en mi triste condición de joven sin amparo y

sin familia y sin fortuna, tengo al menos la ventaja de no depender de nadie; pero no quiero que puedas acusarme. He cedido a un movimiento de curiosidad... He querido saber qué precio ponías á mi venta. Lo he sabido, y no he caído en la tentación. Eso es todo. —¿Cómo se llama ese hombre? —¿Para qué decirlo? —Entonces, ¿ha concluido todo entre nosotros? —Al decir esto, el semblante del doctor se contrajo tan violentamente, que la joven no se atrevió á contestar, como hubiera querido. —Sería mejor para nosotros —dijo suspirando. Fabregues observó que Elena temblaba y dijo con dulzura: —Entra y no temas nada. Ella obedeció, cerró la ventana y quedó apoyada en la pared. —Escucha—continuó él sin atreverse á dar un paso hacia ella, temiendo asustarla,—no puedo decir lo que he sufrido en las dos horas que acaban de pasar. He tenido un infierno dentro de mí. Y es que te tengo en más que la vida, en más que todo. —¿Palabras! —Preferiría verte muerta, que de otro. —¡Comedia! —Es la verdad; lo juro. —Me incomodan esas exageraciones. Cuando hablas parece que se está en el teatro. Dí lo que piensas lisa y llanamente, sin declamaciones. Y como le viese vacilar, presa de una emoción extraña, continuó: —Apresurémonos: los vecinos preguntarían lo que pasaba en mi casa, y yo estimo mi reputación. En suma, haces hermosos proyectos para el porvenir y ninguno se realiza; no has adelantado una pulgada en tres años. Y así será siempre. —Elena! —Quieres la fortuna y no tienes ni fuerza para conseguirla, ni la sabiduría de pasarla sin ella. —¿La fortuna! —murmuró él pasándose la mano por la frente.—¿Tú la deseas tanto como yo...? —Temo la miseria, y nada más. —No mentas. Eres como las otras... —¿Y aun cuando así fuera?... —Necesitas placeres, diamantes... —No, puesto que los he rehusado —dijo, encogéndose de hombros. Pero él persistió en su idea.

EDICION DE LA MAÑANA

EN EL AYUNTAMIENTO

EL "SANCHEZ BARCÁZTEGUI,"

EL SEÑOR CÁNOVAS

Sobre el "Sánchez Barcáiztegui."—Fuerzas a Cuba.—Negativas.—La operación financiera.—Planes.

San Sebastián 20, 11:50 m.
Hablando esta mañana de los asuntos de actualidad, ha hecho el señor presidente del Consejo de ministros las siguientes importantes declaraciones:

El crucero *Oguendo* y el cazatorpederos *Destructor* incorporarán en Cádiz a la escuadra, formando una flota española poderosa, que en dicho puerto permanecerá en expectativa de lo que pueda ocurrir, y no con objeto determinado preconcibido.

Ocupándose del siniestro, dice que no puede en modo alguno exigirse responsabilidad al buque mercante que chocó con el *Sánchez Barcáiztegui*, por haber sido un accidente casual.

Reiteró grandes elogios a la memoria del contraalmirante Sr. Delgado Parejo, muerto en el cumplimiento de su deber, y dijo que el ilustre marino había rehusado desempeñar cargos tranquilos de su carrera, prefiriendo servir en Cuba a su patria.

Negó rotundamente que piense el gobierno reunir en noviembre las Cortes.

No hay para ello—dijo—motivo alguno, pues la única cuestión palpitante es la de Cuba.

Del 1.º al 10 del próximo octubre veremos los movimientos de operaciones que dispone el general Martínez Campos y si los insurrectos, ya quebrantados, huyen, nada habrá que temer.

En otro caso, enviaremos 20.000 hombres, ya preparados, y si fueran necesarios irán 50.000 más.

Confío que la guerra acabará pronto, y para ello está dispuesto el gobierno a no omitir ningún sacrificio.

Haremos una operación de tesorería, tomando 50 millones de pesetas en oro, cantidad ampliable a 100 en caso necesario.

Creo que habrá recursos sobrados para terminar la guerra.

Añadió que era de todo punto inexacto que proyecte el gobierno contratar un empréstito permanente.

Puede obtenerse oro en préstamo, con un carácter transitorio, bajo un tipo de interés de 5 por 100.

Allá para la primavera, una vez terminada la guerra, podrá hacerse una emisión en deuda perpetua en condiciones más favorables.

Considero un grave error—expuso el Sr. Cánovas—el no haber consolidado nuestra deuda cuando los tipos estuvieron altos.

Ahora el interés que hay que satisfacer por las proyectadas operaciones de tesorería es menor que el que hay que pagar por la deuda.

Es absolutamente necesario consolidarla en tiempo oportuno para aliviar al Banco y al Tesoro de la abrumadora carga de la deuda flotante.

La operación aludida de 50 millones en oro, es igual a la realizada en 1893 y en ella intervendrá el Banco de España.

El gobierno la hará sin compromiso de presentar a las Cortes el proyecto de auxilios a las empresas ferroviarias, ni otro alguno.

Terminada la guerra, aumentará la pujaña demostrada por nuestro crédito, reflejándose en el empréstito permanente que se realice.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 12:30 t.
Según el Sr. Cánovas, la importación de los vinos españoles en Francia, ha disminuido en los años anteriores un 50 por 100 en comparación con aquellos tiempos en que se exportaban infinidad de hectolitros.

Este año la cosecha de vinos se encuentra casi perdida en las campiñas de Burdeos y Borgoña, y a eso se debe que los franceses hayan comenzado a pedir caldos españoles en gran escala.

Dicase que necesitan 11 millones de hectolitros. Harán compras en España Italia y Argelia.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 12:30 t.
Según el Sr. Cánovas, la importación de los vinos españoles en Francia, ha disminuido en los años anteriores un 50 por 100 en comparación con aquellos tiempos en que se exportaban infinidad de hectolitros.

Este año la cosecha de vinos se encuentra casi perdida en las campiñas de Burdeos y Borgoña, y a eso se debe que los franceses hayan comenzado a pedir caldos españoles en gran escala.

Dicase que necesitan 11 millones de hectolitros. Harán compras en España Italia y Argelia.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 12:30 t.
Según el Sr. Cánovas, la importación de los vinos españoles en Francia, ha disminuido en los años anteriores un 50 por 100 en comparación con aquellos tiempos en que se exportaban infinidad de hectolitros.

Este año la cosecha de vinos se encuentra casi perdida en las campiñas de Burdeos y Borgoña, y a eso se debe que los franceses hayan comenzado a pedir caldos españoles en gran escala.

Dicase que necesitan 11 millones de hectolitros. Harán compras en España Italia y Argelia.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 12:30 t.
Según el Sr. Cánovas, la importación de los vinos españoles en Francia, ha disminuido en los años anteriores un 50 por 100 en comparación con aquellos tiempos en que se exportaban infinidad de hectolitros.

NACIONALES

Barcelona 20, 3:10 t.
Hoy se han celebrado en todas las iglesias de esta capital funciones religiosas en desagravio de la celebración del aniversario de la ocupación de Roma.

En la Catedral se ha celebrado una solemne función a la que ha asistido el obispo de esta diócesis.

Terminado el acto, un grupo de intranquilos gritó: «¡Viva el Papa rey! ¡Viva el obispo!»

Al oír estas voces, el prelado dentro del templo, exclamó: «¡Aquí nadie levanta la voz más que yo y los sacerdotes.»

Las palabras del obispo causaron gran sensación entre los circunstantes y pusieron término a las manifestaciones.—*Figuerola.*

Vapor correo. Barcelona 20.
Hoy viernes ha salido de este puerto para el de Manila el vapor correo de la compañía *Trasatlántica, Isla de Mindanao.*—*Fabra.*

DE LA AGENCIA FABRA

San Sebastián 20, 11:50 m.
Se ha dispuesto que todos los expedientes de exención de ventas de terrenos que existan hoy en la dirección general de Propiedades y hayan sido desestimados por falta de personalidad o por solicitarse fuera de tiempo se den por terminados, devolviéndose inmediatamente a las oficinas provinciales.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián 20, 11:50 m.
La escuadra de instrucción italiana está para llegar de un momento a otro al puerto de Barcelona.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 12:1 t.
El rey de Portugal emprenderá pronto un viaje al extranjero. Aquí estará algunos días.

La reina Amelia se quedará en Lisboa.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 12:16 t.
Ha fallecido a las cinco de la mañana de hoy, la madre del conde de Vi-Manuel.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 12:15 t.
Autorizadamente decimote la noticia referente al enlace del rey de Servia con la princesa Elena, hija del gran duque Wladimiro.

Todos los soberanos de Europa tienen parentesco entre sí, a excepción del rey de Servia y el sultán de Turquía.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 12:20 t.
La reina Natalia ha regalado a la princesa de Asturias una preciosa muñeca, que representa a la gran señora, luciendo un traje servio de corte, y a la infanta María Teresa, una linda muñeca vestida al estilo de las aldeanas servias.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 2 t.
Con motivo de la catástrofe del *Sánchez Barcáiztegui*, se han suspendido los banquetes que en honor de los marinos y de la escota se iban a celebrar en Miramar, y los cuales había anunciado.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 2:10 t.
Se ha firmado el decreto por el cual se dan por terminados los expedientes sobre exención de venta de terrenos que existan en la dirección de Propiedades y hayan de ser desestimados por falta de personalidad o por solicitarse fuera de tiempo.

Los expedientes se devolverán a las oficinas provinciales.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 3:30 n.
S. M. la reina ha visitado varios comercios, en los cuales compró objetos para adornar la habitación que en Miramar se destina a la archiduquesa Isabel, madre de S. M.

En el oratorio particular de la reina se dijo hoy una misa de *Requiem* en sufragio de las almas de los que han perecido en la catástrofe del *Sánchez Barcáiztegui*.

Al acto asistieron la familia real y la alta servidumbre.

Mañana se celebrará otra misa a bordo del crucero *Isla de Luzón*. Asistirán las dotaciones de los buques de guerra surtos en el puerto.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 3:40 n.
Ha llegado a ésta el juez de Bilbao, con objeto de conferenciar con el señor Romero Robledo sobre la causa que se sigue contra *El Biscatairra*.

El duque de Tetuán llegará aquí el miércoles.

Se ha agravado en su dolencia la distinguida esposa del Sr. Romero Robledo.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 11:10 n.
El encargo de negocios de Francia ha expresado al gobierno un sentido pésame por la catástrofe del *Sánchez Barcáiztegui*—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 11:15 n.
El Sr. Cánovas ha recibido telegramas de felicitación de Cuba, entre ellos uno del Ayuntamiento y otro del Casino Español de la Habana, en los cuales aplauden el caloroso entusiasmo y la actitud resuelta y patriótica del gobierno, quien con excelente dirección, que merece grandes elogios, ha puesto en Cuba en corto período de tiempo un ejército considerable.

También aplauden el colosal esfuerzo hecho por el país para concluir la guerra.—*Aguilar.*

San Sebastián 20, 11:25 n.
S. M. la reina ha enviado un sentido pésame a la familia del desventurado contraalmirante Parejo, asociándose al dolor que hoy la aflige.

La reina Natalia ha regalado al rey niño un precioso reloj de oro guardado de brillantes.

El duque de Tetuán regresa el miércoles.—*Aguilar.*

Ha sido destinado a Filipinas el oficial tercero del cuerpo auxiliar de oficinas militares D. Diego Cozar González.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión ordinaria.

Ayer tarde celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Concha Alcalde.

El Sr. López Martínez pronunció sentidas frases a la memoria de los desventurados tripulantes del crucero *Sánchez Barcáiztegui*, y propuso a la corporación que ésta se adhiera al sentimiento general que en estos momentos experimenta España.

La propuesta fué aprobada por unanimidad.

Acto seguido se dió cuenta, entre los asuntos de oficio, de dos comunicaciones de la alcaldía, una proponiendo se solicitara el cobro en el cobramiento por consumos y otra relacionada con la construcción de un colector general.

Después el Sr. Martínez Contreras rogó al Sr. López Martínez explicase las causas que le habían determinado a insertar el comunicado que el otro día publicó un periódico de la mañana relativo a abusos cometidos por el arrendatario de los mercados, teniendo en cuenta que si esos abusos existían debía haberlo hecho saber al Ayuntamiento, no solo por ejercer el cargo de concejal, sino también por ser presidente de la comisión de Mercados.

El Sr. López Martínez contestó que, como ciudadano, tenía perfecto derecho a denunciar, por medio de la prensa, los abusos que perjudicaban al vecindario de Madrid.

Los Sres. Rodríguez y Arrelondo hicieron uso de la palabra sobre el mismo asunto, y por último, la presidencia prometió que, por los medios que la ley concede, se ocupará de la mencionada denuncia, proponiendo además, como así se acordó, que las comisiones de Mercados y Hacienda estudien los abusos que ha hecho públicos el Sr. López Martínez, y si resultan ciertos, traigan formulado un dictamen para que la corporación municipal proponga lo que mejor convenga a sus intereses.

Varios asuntos que, informados por las comisiones, figuraban en la orden del día, fueron aprobados, entre otros los de la comisión de Ensenacho, referentes a la rehabilitación de créditos para la instalación de aceras y pasos en varias calles del barrio de Salamanca y Chamberí.

El Ayuntamiento, después de ligero debate, acordó hacer entrega provisional del servicio de limpiezas y demás anejos a la sociedad general de Saneamiento, y la rescisión de los contratos de pozos negros y aprovechamiento de animales muertos.

Para la entrega, fueron designados, los Sres. Gálvez Huguin, Ruiz Márquez, Pérez Fernández y Martínez Contreras.

El dictamen de la comisión de Cementerios, proponiendo se adjudicase a un particular el servicio de conducción de cadáveres y venta de sepulturas en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, dió lugar a una amplia discusión, en la que intervinieron casi todos los concejales que asistieron a la sesión.

Comenzó el Sr. Martínez Contreras por pedir explicaciones a la comisión para conocer el alcance del dictamen, y se extrañó de no ver en la ponencia la firma del Sr. Arredondo, que era uno de los designados para redactarla, en unión de los Sres. Minuesa y Esalva.

El Sr. Arredondo se manifestó indignado con la concesión que se propone, y dice que no firmó la ponencia por no estar conforme con ella en todas sus partes, y por haberse tenido que ausentar de Madrid en los días que empezó a discutirse este asunto en la comisión.

A la interpección del Sr. Martínez Contreras contestó en nombre de la comisión el Sr. Esalva, asegurando que la proposición que se discute ora, no solo beneficia a los intereses del Ayuntamiento y a los del vecindario, sino que ofrece ventajas a los industriales de objetos y servicios fúnebres que no disponen de todo el material necesario para las conducciones de cadáveres, que eran la mayoría.

En este mismo sentido hablaron los señores Rodríguez Pelaez y Balboa.

Combatieron la proposición, pronunciando innumerables discursos y rectificaciones, los Sres. Mejía, Dorado, Peño y Martínez Sevilla; y a las siete de la noche, cansados todos de discutir y familiarizados con la muerte, se puso el dictamen a votación, siendo éste aprobado por 13 votos contra 10.

Terminado este asunto, que fué, sin duda, el que motivó la gran concurrencia que ayer se vio en los escanos, los ediles desfilaron, y los demás dictámenes fueron aprobados sin la menor protesta.

La sesión se levantó a las siete y media.

CUBA

DE LA AGENCIA FABRA

Washington 20.
El departamento de Estado ha recibido por conducto del embajador inglés copia de una carta del gobernador de las islas Bahamas, manifestando que el día 30 de agosto fueron encontradas en una isla deshabitada del archipiélago, numerosas armas y municiones, que se supone fueron embarcadas para Honda con destino a los filibusteros cubanos. Se ha abierto la información procedente.

RECOMPENSAS.
Han sido aprobadas las propuestas hechas por el general Martínez Campos a los que más se distinguió en las operaciones practicadas en la Iona de la Gran Piedra desde el 13 al 25 de junio último.

En vista de la consulta hecha por el comandante en jefe del cuarto cuerpo de ejército preguntando el destino que ha de darse a los individuos que han cambiado de situación con reservistas del reemplazo de 1891 llamados a filas en virtud de real orden de 29 de julio último, se ha dispuesto que con arreglo a las prescripciones del caso 5.º de la real orden de 31 del citado mes, el sustituto debe quedar en la situación que antes tenía, con la obligación de acudir el día que fuere llamado el sustituto si éste pertenece a los reemplazos de 1889 ó 1890, y si fuere de los de 1892 ó 1894 deberá cumplirlo el dispuesto en dicha real orden y en la de 30 del citado mes.

En los centros oficiales no se ha recibido en todo el día y la noche de ayer despachos referentes a la campaña de Cuba.

ÚLTIMAS NOTICIAS

A última hora de la noche recibió ayer el ministro de Marina un cablegrama del comandante general interino del apostadero de la Habana Sr. Gómez Imaz, en el que, en contestación a los datos pedidos por el general Beránger, dice que según los antecedentes recogidos en el expediente incoado, con motivo de la pérdida del *Barcáiztegui*, aparece que faltan de la dotación del crucero, además del comandante Sr. Ibáñez, cuyo cadáver ha sido identificado, el alférez de navío D. Abelardo Soto; el médico primero D. Faustino Martín Díaz; el contador Sr. Pueyo; los maquinistas Sres. Méndez, Vázquez y Oller, y el cabo de mar Sr. Fernández.

El Sr. Gómez Imaz, dice también al general Beránger, que en el momento del choque se apagó la luz eléctrica del crucero, produciéndose entonces la natural confusión, aumentada extraordinariamente por el terrible y angustioso de aquellos instantes.

Da cuenta también el general Gómez Imaz, del entierro hecho en la Habana al general Delgado Parejo.

La ceremonia ha revestido los caracteres de una imponente manifestación de duelo, como se recuerdan pocas veces en aquella capital. Hubo más de 600 coronas enviadas, con sentidas dedicatorias. El apostadero, gobierno general, centros administrativos, subinspección de las armas, círculos y sociedades de la Habana, y algunas de las comisiones de la cuales asistieron personalmente al entierro, que fué presidido por el general Ardieris.

Casi al mismo tiempo se celebró la solemne ceremonia de depositar el mutilado cadáver del comandante *Barcáiztegui*, Sr. Ibáñez, en la capilla del arsenal, con asistencia de la dotación del crucero que ha sobrevivido, y que asciende al número de 112, los cuales, a pesar del estado de su ánimo, han rendido este último tributo de deber y de afecto a su infortunado jefe con una entereza que demuestra la grandeza de sus almas.

También recibió el general Beránger, a última hora, un telegrama del gobernador civil de Valladolid pidiéndole noticias oficiales de la suerte que corrió el primer médico de la armada Sr. Martín Díaz, natural de aquella población, donde actualmente residen sus ancianos padres, los cuales, enterados por los telegramas de Madrid, publicados en aquella prensa local relatando la catástrofe, se presentaron a dicha autoridad, rogándole les manifestase las noticias oficiales que respecto a su infortunado hijo tuviese.

El general Beránger, en vista de que los telegramas recibidos no contienen la relación nominal de los muertos, como pidió en su cablegrama de ayer, ha vuelto a telegrafiar anoche al comandante general interino del apostadero de la Habana pidiéndole envío con la mayor urgencia los nombres de todos los que hayan perecido a consecuencia del siniestro.

En el ministerio de Marina se han recibido durante todo el día y la noche de ayer multitud de telegramas de las familias de los tripulantes del *Sánchez Barcáiztegui* pidiendo noticias acerca de la suerte de muchos de los individuos que componían la dotación del crucero.

En cuanto se reciba la relación nominal pedida por el ministro de Marina, se facilitará a la prensa, con objeto de calmar la ansiedad que reina por la incertidumbre de datos exactos.

Según noticias telegráficas recibidas en el ministerio de Marina, ayer fué batido al agua con toda felicidad en Glasgow el cañonero *Gaviota*, último de los cañoneros que construyó la casa Thomson.

La *Gaceta* de hoy sólo contiene varios reales decretos de la Presidencia rectorios de competencias promovidas entre los gobernadores de Cáceres y Huelva, y los jueces de Logroño y Moguer, respectivamente.

Esta madrugada se cursaba con retraso el servicio telegráfico por las líneas de Córdoba, Málaga, Cádiz, Valencia, Alicante, Coruña, Valladolid y Murcia. Las demás líneas se encuentran francas.

En vista de los casos de cólera ocurridos en Tánger, se ha dictado una circular por el ministerio de la Guerra para que si en alguno de los distritos militares se declarase desgraciadamente el cólera, se observen y cumplan las instrucciones para la preservación del cólera, redactadas por la junta superior facultativa de Sanidad militar, aprobadas en 30 de enero de 1884 y mandadas observar para este caso por real decreto fecha 27 de agosto de 1892.

Para la ejecución de las obras de defensa en la vía férrea de Nuevas a Puerto Príncipe, en la isla de Cuba, se ha expedido un libramiento de 18.814 pesos con cargo al crédito extraordinario de la campaña.

Desde el lunes próximo, las horas de despacho en las oficinas de la dirección y administración de la compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, serán desde las diez de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Las asambleas integradas de Valladolid celebró ayer su reunión preparatoria con gran entusiasmo.

El Sr. Nocedal pronunció un elocuente discurso protestando contra la espoliación del poder temporal del Papa.

En igual sentido habló el Sr. Gil Robles.

Por último, se dirigió a Su Santidad un telegrama protestando de la usurpación de los estados pontificios.

Anoche corrieron con insistencia rumores de haberse adoptado por las autoridades de Barcelona algunas precauciones en vista de ligera agitación que se notaba entre determinados elementos de la ciudad conal.

El estado de guerra en el Ferrol se lo vanará dentro de pocos días, tan pronto como el gobernador de la provincia haya logrado constituir el Ayuntamiento en aquella población, a fin de que ésta no quede sin autoridades y no se interrumpen los servicios municipales.

En el teatro de Apolo ha debutado con lisonjero éxito la típica Srta. Isabel López, conquistando muchos aplausos en la zarzuela *Chateau Margaux*.

Emilio Mesejo está ya restablecido de la ligera enfermedad que estos días le ha impedido tomar parte en las funciones.

Estas noches anteriores el auditorio ha demostrado con sus aplausos al popular actor las muchas simpatías con que cuenta.

El teatro está ocurridísimo todas las funciones y seguramente hará una brillante temporada.

El señor ministro de la Guerra ha manifestado que carece de fundamento la noticia que ayer tarde corrió referente a separación de alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Tampoco anoche recibieron los ministros de la Guerra y Ultramar telegramas de la Habana ampliando la noticia del siniestro del *Sánchez Barcáiztegui*.

La confusión que en los primeros momentos produjo la noticia de la catástrofe en algunos centros, hizo que al facilitar los datos biográficos de la oficialidad del crucero, se supusiera que todos ellos se referían a víctimas del desgraciado accidente que motivó la pérdida del barco.

No ha sido así, afortunadamente. El Sr. López Aldazabal que se creyó desaparecido en los primeros momentos, fué recogido por el vapor *Conde de la Mortera*, según telegramas particulares que hemos reproducido, y los oficiales señores Cauto y García Ruiz también consiguieron salvarse.

Mucho nos complacemos en poder rectificar estos errores.

Efecto, sin duda, del mal estado de las líneas telegráficas, no se ha recibido ayer parte oficial dando cuenta del curso de la epidemia cólica en Tánger.

Tampoco por la misma causa, sin duda, ha habido contestación al telegrama del gobierno dirigido al cónsul en Argel para comprobar la existencia del cólera en aquel país.

Sin embargo, y como ya digimos ayer se ha dado orden para no admitir a libre plática las procedencias de Argelia hasta que se confirmen ó desmenten los rumores circulares.

BOLSA DE MADRID. COTIZACION DEL 20

FONDOS PÚBLICOS	DEL 19	DEL 20
Deuda perpetua 4 0/0 int.	68-15	69-25
idem id. requetes.....	73-50	73-50
idem 11/2 for corriente.....	69-05	68-95
idem id. fin próximo.....	65-05	65-05
Nuevas series G. y H.....	71-00	71-00
Deuda perp. 4 0/0 ext. (1891)	80-55	80-35
idem id. papeletes (1891).....	82-05	83-35
Nuevas series G. y H. (1891)	85-75	85-25
Deuda amortizable al 4 0/0	82-50	82-50
idem id. papeletes.....	82-60	82-60
Billetes de Cuba (1896).....	101-25	100-90
El 1890 mínus 12 835.000.	58-95	58-95
idem del Banco Hipotecario.....	66-25	66-25
Cédulas hipotecarias al 5 0/0	68-00	68-00
idem al 4 0/0.....	66-00	66-00
Acciones del Banco de España	191-50	193-00
Comp. Arrend. de Tabacos.	63-00	63-00
CASEÑOS.		
Lombres, vista.....	29-57	29-53
Paris, vista.....	14-95	15-10
Borcia, ocho días vista.....	14-95	15-10

CHARADA

A-dos-tres-dos quiso tode
que me quedase, al saber
que igual nombre de mujer
y escrito del mismo modo,
es a-cuarla que una y;
mas, cuando me lo explicaba,
quede lo mismo que estaba,
puesto que a mi igual me da.

Solución a la anterior: VALENTINA

AVISOS BTLIS

ADMINISTRACION DEL REAL PATRI-MONIO DE ARANJUEZ.—Esta administración celebrará subasta pública en sus oficinas, establecidas en este Real Sitio, el día 28 del mes de setiembre, a las once de la mañana, con objeto de adjudicar al mejor postor los conejos existentes en la dehesa de *Sotomayor*.—El pliego de condiciones bajo el cual ha de verificarse el referido acto, se halla de verificarse en dichas oficinas Patrimoniales y a disposición de las personas que deseen interesarse en el mismo.

Real Sitio de Aranjuez a 18 de setiembre de 1895.—El administrador, Miguel Trillo.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 21

APOLO.—8 3/4.—El cabo primero.—Chateau Margaux.—La sobrina del sacristán.—El monaguillo.

LAJA.—(Inauguración de la temporada).—8 1/2.—Golondrina.—La reboticca.—Matrimonio civil.—(Segundo acto de la misma).—ESLAVA.—8 3/4.—El cura del regimiento.—El vizconde.—El tambor de granaderos.—La flor de lis.

ROMA.—8 3/4.—El cabo primero.—Viva mi niña.—Dos canarios de café.—El duque de la Africana.

VARIETADES.—(Atocha, 68).—Chateau Margaux.—La Indiana.—Música clásica.—A falta de parte.

GRAN CIRCO DE PARIS.—9.—Comparsa equestre, gimnástica, cómica y acrobática.—Gran función a beneficio de la simpática bella Marileila. En este espectáculo, la bella Madrilena ejecutará la parodia de unas señoras toteras, con la corrida de un toro, berrando en un cierto de buena estampa. En esta parodia se presentará por primera vez delante del público la bella hermana de la beneficiada, las que simularán las suertes de capear, banderilear y estoquear un toro terminando con un baile sevillano torero.

Sillas, 1,50; entrada, 50 cént.

GRAN CIRCO COLON.—9.—Gran función en la que tomarán parte la celebre bella Chiquita, hermanos Hernández, Mr. Rapolí, Mr. Escko, Mr. Pichey y canto y baile mamenco.

Entrada general, 50 cént; sillas, 1,50. BETT-JAI.—4.—Gran partido de pelota entre cuatro famosos pelotaris.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Patines, academia velocipedica, teatro de fantoches, Tio Vivo, tiro de pistola y carabina y otros recreos.

Abierto todo el día.
ENTRADA, 30 céntimos.
RUSIA (Madrid Moderno).—Patines.—Trineos.—Embarcaciones.—Tijra de salón y panorámico.—Pim, pam,

LA EVIDENCIA HA DE CONVENCER

Digase a una persona que en el interior del Africa se han descubiertos monjes de estatura mayor que la del hombre...

ASILO DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de los Señores, núm. 18 (Cuatro Caminos) ha tenido obito, cama y sopa...

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 21 de setiembre. Parada: Vad Ras. Guardia del Real Palacio: Vad Ras.

Desde el mes de octubre he estado sufriendo de una grave enfermedad del estómago. Puesto que devolvía parte del alimento que me daba, perdí mucha carne y me encontraba muy endeble...

MONTEPIÓ MILITAR

Desde el mes de octubre próximo, las horas de oficina de la Asociación Mutua del Ejército y Armada (plaza de San Miguel, núm. 7, segundo izquiera) serán de doce a cuatro de la tarde...

REUNIONES

Una comisión de licenciados del ejército convoca a todos los de su clase a una reunión, que tendrá lugar el domingo 29, de ocho a doce de la mañana...

VACUNACION MUNICIPAL

El Dr. Balaguer vacunará el día 21 a los pobres en la casa de socorro del distrito de la Inclusa, directamente de la mañana, a las nueve de la mañana...

AMA LECHE FRESCA PARA CASA

Se vende leche fresca para casa de los padres. Fribre 14, 2.º

TAPICERO—REFORMAS, FUNDAS, COLGADERAS

Se admiten 4 y 2 CABS. 6 SRA. Ascensor. Alcalá, 4, 2.º izda.

VIUDAS Y HUÉRFANAS DE TENIENTES

Se gestionan pensiones adelantando gastos. Caballero de Gracia, 5 y 7, entresuelo; de 6 a 9 noche.

ALMONEDA: BUENOS Y DISTINGUIDOS

Almoheda: BUENOS Y DISTINGUIDOS muebles; hay piano; precio fijo. Rejas, 1 duplicado, bajo.

FALTA ESCRIBIENTE Y COBRADOR

FALTA ESCRIBIENTE Y COBRADOR 10 rs., una g.ª Fuencarral 139

BUENAS HABITACIONES EXTERIORES

BUENAS HABITACIONES EXTERIORES. Silva, 41, 43 y 45, 1.º izda.

SE VENDE PIANO ERARD

SE VENDE PIANO ERARD, cómodas, mesa y otros muebles; usados. Hermosilla, 3, pral; de 9 a 11 mañana.

SE VENDE FAETON O CAMBIA

SE VENDE FAETON O CAMBIA por boga. Quintana, 25.

COLECCIONISTAS DE SELLOS!

COLECCIONISTAS DE SELLOS! Luis Graefe, Hamburgo, Karlsruhe 38, ofrece en cambio de los Españoles otros sellos antiguos de Alemania, etc.

FARMACIA

FARMACIA. Por no poderla atender su dueño se vende una en Aranjuez, bien surtida. Informará R. Almazán, Suria, 22, Aranjuez.

FAMILIA DISTINGUIDA CEDEN DOS

FAMILIA DISTINGUIDA CEDEN DOS habitaciones preciosas. Externas, 1.º de 4 caballerías o sacerdotales. Infms. Hortaleza, 15. Almacén de Licores.

PIANO VERT. BAR. URGEVANTA

PIANO VERT. BAR. URGEVANTA por marcha. Divino Pastor 16 3.º

PÉRDIDA

PÉRDIDA. Desde la calle del Saucal a San Pascual se ha extraviado una pulsera de cadena y medalla. Se gratificará al que presente en la portería del paseo de Recoletos, 19.

TALLER FOTOGRAFICO BARALON

TALLER FOTOGRAFICO BARALON. Razón Carretas, 39, principal

VALLAS: GRANDES SURTIDOS

VALLAS: GRANDES SURTIDOS. Nuevos y variados dibujos de 30 pesetas en adelante. Copias de cristal para agua, 4 pts. docena; copias para vino, 3 id.; para licor, 250. Botellas, juegos de café, objetos de capricho para regalo. Español y Mina, 44, esquina a la plaza del Angel; no se equivocar. Fijarse en las señas.

EL EXCMO. SEÑOR DON PABLO RUIZ DE GAMIZ Y ZULUETA Falleció en San Sebastián el 22 de setiembre de 1894, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Los funerales por el eterno descanso de su alma tendrán lugar el día 23 del actual, en la parroquia del Sagrado Corazón, de San Sebastián...

VENTA EN JUNTO O AL DETALLE en inmejorables condiciones de precio, de los materiales y efectos que constituirían la MAGNIFICA POSESION nominada JARDIN DE FLORA SITUADA EN EL VECINO PUEBLO DE LEGANÉS

BLANCO Y NEGRO publica en su número de mañana EN LAS REGATAS En Recoletos por Muñoz Lucena Un rancho a bordo por MOTA CON APELLIDOS por Melitón González EL ROBO de la Clara de Santa calle por Pérez Zúñiga LA OTRA MADRE por Torromat y Esteban. SEÑORITAS TORERAS NO SON MEMOS... NOTA POLITICA por Mecachis. UN VENDEDOR SEVILLANO por Andrade. La vida en verano por Royo y Cilla. ESTUDIOS FISIONOMICOS de LORETO PRADO

IMPOTENCIA espermatérica y esterilidad. PREPARATORIA para ARQUITECTURA e INGENIEROS PEZ, 40, SEGUNDOS Y TERCEROS. MADRID. ACADEMIA PREPARATORIA para el ingreso en la Escuela de Arquitectura, dirigida por el arquitecto y ex profesor de la misma D. MANUEL MEDRANO. PONTAJOS, 1, TERCERO.—Se facilitan detalles. MUDANZAS CARROS DISPONIBLES A TODAS HORAS, alaje. Wagonas capitanes para provincias. GRAVINA 4. CALVOS!! De estáis porque queréis, Usad la POMADA ARABE. Bote, 4 pesetas. Depósito, San Bernardo, 42, droguería.—Excelentes preparaciones para el tocador. ALMONEDA: SALON, GABINETE, despacho, comedor, roble, alcah. pormocano. Almirante, 12, pral. COMPRA Y VENTA DE MUEBLES Se compra encajes, Manillas, abanicos y objetos. Hortaleza, 84, tienda.

EL ILMO. SEÑOR D. JOSÉ ANTONIO REBOLLEDO Y PALMA Inspector general de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, vocal del Real Consejo de Sanidad, profesor de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer, etc., etc. HA FALLECIDO EL 20 DEL ACTUAL A LAS 3 DE LA TARDE EN LA MADRUGADA E. P. D. El Excmo. Sr. Ministro de Fomento, el ilustrísimo Sr. Director general de Obras Públicas, jefes, el Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, sus hermanas D.ª Casilda y D.ª Engracia, sus sobrinos, primos y demás parientes. Suplican a sus amigos se sirvan pedir a Dios le haya acogido en su seno y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21 del corriente, a las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, núm. 127, al cementerio civil del Este, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

COLEGIO DE PLASENCIA (CÁCERES) Veinte años de existencia. Abierta la matrícula desde el 1.º de setiembre Magnífico edificio. Resultados inmejorables. Profesores todos titulados. Pension económica. Población higiénica con estación de ferrocarril. Admite alumnos internos y externos. Detalles al director D. Maximina Martínez. Preparatorio de derecho. RESTAURANT DE AMBOS MUNDOS y casa de viajeros para huéspedes y familias.—Aduana, 4.—Gubiertos y alomos en el establecimiento, y se sirve a domicilio.—Menú de un cubierto: Sopa, solomillo, pescado, jamón, pollo y postres, 2 pesetas.—Pídanse catálogos. CARRERA DE COMERCIO ACADEMIA ISIDORIANA.—TRAVESIA DE TRUJILLOS NUM. 2 Director: D. Luis Chacón, profesor mercantil. Preparación a los alumnos libres para la Escuela oficial de Comercio de Madrid. Resultados de este curso: seis sobresalientes, siete notables, 12 buenos, 38 aprobados y tres suspensos; títulos de Perito, maestro de profesor mercantil, dos sobresalientes y cuatro aprobados.—LAS CLASES PRINCIPIAN EN PRIMERO DE OCTUBRE. SANIDAD MILITAR Y DE LA ARMADA Para las oposiciones a estos cuerpos, imprescindible la obra Elementos de Medicina Legal Militar y Naval, por Navarro, 25 pesetas, librerías y Carranza, 14, principal.

ACADEMIA-LAGUILHOAT fundada hace veinte años CARRERA DE COMERCIO Preparación para el ingreso y asignaturas de perito y profesor mercantil. Laboratorio de física y química.—Ningún suspenso en tres convocatorias. Director: D. Enrique P. Laguilhoat Barriouey, núm. 2, principal.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA CONCENTRADA DE SÁNCHEZ OCAÑA.—La bebida más sana y eficaz para purificar la sangre y CURAR LAS IRRITACIONES, ARDORES Y ERUPCIONES DE LA PIEL, Frascos de 4, 6, 9 y 12 rs., según tamaño.—El Jarabe 4 rs.—Farmacia, Atocha, 35; frente a la de Relatores.—T.º 33.

EL SAGRADO CORAZON ACADEMIA COLEGIO DE 1.º Y 2.º ENSEÑANZA Incorporado al Instituto de San Isidro. Director: Presbítero D. José Díaz y Guzmán. Villanueva, 15, hotel, Madrid. Pídanse reglamentos.

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TÉ Bajo la sencilla denominación de TÉ ESPECIAL, la COMPAÑIA COLONIAL ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitos calle Mayor, 18 y 20 y Montería, 8, un TÉ NEGRO SUPERIOR, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en ELGANTES CAJITAS CHINESEAS de metal, al módico precio de UNA PESETA cajita de 60 gramos (15 tazas). La Compañía Colonial expende además diferentes clases de té negro, verde y mezcla, desde 4 pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón. De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle MAYOR, 18 y 20 y MONTERIA, 8.

PASTILLAS BONALD (COLOR-BORO-SÓDICAS CON COCAINA) Por sus propiedades tónicas, calmantes y antisépticas, se recomiendan para la curación de las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA. Son de verdadera utilidad en las ronqueras, anginas, los congestivos y en todas las inflamaciones de las mucosas. CAJA 2 PTAS. NOTA. Tenemos preparadas pastillas de clorhidrato de cocaína y mentol para los casos en que los señores médicos las consideren indicadas. Se venden en las farmacias de la del autor, Nuñez de Arce, número 17 (antes Gorguerán), Madrid.

LOTERIA NACIONAL

Table with columns for Cent., Pesetas, Nums., Poblaciones. Includes results for Sorteo del día 20 de setiembre de 1895 and Sorteo del 30 de setiembre de 1895.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing lottery winners with columns for prize amounts (e.g., 8 mil, 11 mil, 14 mil) and corresponding numbers.